

Beneš, Augustin

Dvě knihy o ideologické práci

Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity. G, Řada sociálněvědná. 1963, vol. 12, iss. G7, pp. 169-

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/111522>

Access Date: 16. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Dvě knihy o ideologické práci

Pracovníkům naší ideologické fronty se dostal v minulém roce do rukou ucelený soubor dokumentů a materiálů věnovaných otázkám ideologickým v SSSR od roku 1954. Jsou jim české překlady dvou sovětských knih dokumentů z činnosti ÚV KSSS.

První z nich *Otázky ideologické práce* (vydalo NPL 1962) obsahuje základní usnesení a směrnicе XX. a XXII. sjezdu a ústředního výboru Komunistické strany Sovětského svazu od roku 1954 do roku 1961.

Ve čtyřech oddílech sborníku, v nichž jsou materiály chronologicky zařazeny, jsou zahrnuty výňatky z usnesení XX. a XXI. sjezdu KSSS, usnesení plenárních zasedání ÚV KSSS vztahující se k ideologické práci, materiály k otázkám propagandy a agitace, k organizaci systému stranického školení, k přípravě a vydávání prací klasiků marxismu-leninismu a k zesílení ideové výchovné práce mezi obyvatelstvem. Dále jsou zde zahrnuty otázky vědy a kultury, materiály k otázkám výuky na vysokých školách, literatury, hudby a divadla. V posledním oddíle jsou zahrnuty dokumenty k otázkám tisku, rozhlasu, televize, k redakční a vydavatelské činnosti, k rozšiřování tisku a ke knižnímu obchodu.

Zvláštní pozornost si jistě zaslouží usnesení ÚV KSSS z června 1954 *O velkých nedostatcích ve vědeckoateistické propagandě a opatření k jejímu zlepšení* a rovněž usnesení ÚV KSSS *O překonání kultu osobnosti a jeho důsledků* z června 1956, které velmi přiblíží českému čtenáři složitost ideologické problematiky sovětské společnosti. Dokladem soustavné a prohlubující se řídicí a organizátorské práce KSSS na poli ideologie je zejména usnesení ÚV KSSS *O úkolech stranické propagandy* z ledna 1960, na němž je zvláště výrazné, jaký progresivní vývoj prodělala KSSS v řízení ideologické práce od roku 1954.

Bohaté a cenné zkušenosti, které jsou obsaženy v dokumentech sborníku, pomohou zajistě našim ideologickým pracovníkům a institucím k prohloubení a zkvalitnění ideologické práce u nás. A to je také cílem sborníku.

Druhá kniha *XXII. sjezd a otázky ideologické práce* (vydalo NPL 1962) je vlastně nepřímým pokračováním materiálů první knihy. Přináší materiály z *Všesvazové konference o ideologické práci*, která se konala ve dnech 25.—28. prosince 1961 ve Velkém kremelském paláci za účasti 2700 stranických pracovníků a pracovníků ústředních a místních ideologických institucí.

Sborník obsahuje úvodní slovo N. S. Chruščova, referát L. F. Iljičova a některé vybrané diskusní příspěvky z konference. V knize je rovněž zařazen referát M. A. Suslova z *Všesvazové konference vedoucích kateder společenských věd*, která se konala ve dnech 31. ledna až 2. února 1962. Ideovou osu sborníku tvoří myšlenky referátu L. F. Iljičeva, které v sobě koncentrují ideové bohatství XXII. sjezdu KSSS tvořivé promítnutých do oblasti ideologické práce. Vycházejí z úkolů programu KSSS zobecňuje referát zkušenosti z dosavadní činnosti a z výsledků průzkumu ideologické práce v různých oblastech SSSR a vytyčuje před pracovníky ideologické fronty hlavní úkoly, směry a prostředky ideologické práce.

V referátě M. A. Suslova najdeme rozbor Stalinových deformací v jednotlivých součástech marxismu-leninismu, rozbor nedostatků ve výchově na vysokých školách spolu s vymezením hlavních úkolů v práci kateder společenských věd.

Z jednotlivých diskusních příspěvků, svědčících o hlubokém a jemném pohledu do otázek ideologické práce upozorňujeme na vystoupení A. A. Surkova, V. A. Serova a J. A. Rukavišnikovové.

Obě knihy jsou současně učebnicemi tvořivého myšlení, jsou bojovné a ostře zaměřeny proti dogmatismu, konservatismu, zjednodušování a pohodlnictví. Jsou dokladem životní síly politického kursu XX. sjezdu.

Rostoucí zájem o řídicí a organizátorskou činnost KSSS v oblasti ideologické práce, provázenou čilým ruchem v sovětské literatuře a umění i na ostatních úsech ideologické práce, je jen dokladem, že obě knihy se dostaly do rukou našich čtenářů v pravý čas.

Rozvoj socialistické společnosti a hnutí brigád socialistické práce (vydalo NPL Praha 1962).

Kniha vyšla jako šestý svazek edice *O brigádách socialistické práce*. Masový rozvoj hnutí brigád socialistické práce, který má neustále vzestupnou tendenci, vyžaduje si stále naléhavěji účinnější řídicí a organizátorskou práci. Tato skutečnost se obráží v soustředěném zájmu společenskovědních pracovníků k aktuální problematice hnutí. Dokladuje to i nová kniha kolektivu autorů, kteří si vytkli za cíl hlouběji rozebrat vklad hnutí brigád socialistické práce